学校配建好,"孟母三迁"才能少

▋齐鲁视点

本报评论员 马云云

城镇学校建设滞后于城镇化 建设进程,学校规模和班额过大; 城镇居民小区配套学校建设缺少 统一规划……摆出这些问题的,是 我省近日出台的《关于做好义务教 育学校布局工作的意见》。(详见今 日本报A07版)

为解决文中提出的问题,意见 要求,依法做好新建居民小区配套 学校建设,施行教育行政部门前置 审核制度……保证配套学校同步 规划、同步建设、同步交付使用。在

推行简政放权的当下,强调要施行 教育行政部门前置审核制度,凸显 了对此项工作的重视程度

现在越来越多的家庭只有-个子女,为了获得更好的教育资 源,现代的"孟母三迁"并不少见, 各地热点学区房价格居高不下的 消息更是屡见不鲜。可见,教育可 以潜移默化地影响人口布局,人口 流动趋向与教育资源分布方向相 一致。尤其在城镇化的大背景下, 大量的人口转移,对教育资源提出 新的要求。城镇化是人的城镇化, 解决人的问题,某种程度上要靠教

许多城市早已意识到这一问 题,相继出台文件,如西安市于 2008年就要求义务教育配套设施 与居住区同步建设。省内城市如济 南,也于今年出台意见要求,新建 住宅小区必须按规划配套建设中 小学校,做到同步规划、同步建设、 同步使用。

不过,真正落实起来并不容 易,学校建设缺位现象在不少地区 广泛存在。因为是代建,并且要求 无偿移交,开发商的态度并不积 极。一些楼盘在销售阶段打出 "名校入驻"的招牌增加销售筹 码,但能落实的却不多。职能部 门也因为缺少执法权或其他原 因,而难以对开发商进行实质性 的约束或监督,新建小区配建学校 成了一件难事。

破解这个难题,政府首先要多 出力。教育作为政府必须提供的基 本公共服务,政府有义务让每个孩 子都有获得教育的机会。《山东省 义务教育条例》也要求,新建居民 区按照规划需要设置学校的,建设 用地由当地人民政府依法划拨,建 设资金由县(市、区)人民政府予以

对于开发商代建问题,因为企 业是以盈利为目的的,政府应通过 其他途径给予企业一定支持,鼓励 其履行社会责任;同时也应有配套 处罚措施,如不发预售证或房产证 等,让拒不按规划执行的企业感到 得不偿失。这样,才能最大限度地 激发开发商的积极性。

记者来信

让升学宴 回归"家庭

□马辉

近期,随着金榜题名一同而来 的升学宴持续火热。在济宁等地,现 在只要是有一定规模、菜品质量好 的饭店几乎每天都有家庭摆升学 宴。在一家酒店业务清单中,升学宴 占了七成。有的升学宴能摆出近二 十桌,不少酒店要提前半个月预约。 而参加宴请的人则苦不堪言,一位 市民在一个月内已花掉数千元。

金榜题名,对于望子成龙、望女 成凤的国人而言,是值得庆贺的一 件大事,但随着喜宴的不断扩大,却 有些"变味"了。

一位受访者回忆说,几年前,升 学宴也有,但那时都是家里孩子考上 名牌大学后,才喊上几个朋友和家人 一起聚一聚,不像现在,但凡孩子上 个大学就要大摆宴席。而且那时也不 能说是礼金,只是说给孩子凑点学费 和生活费,没有攀比之意

另一位受访者说,原来喝个喜 酒也就随二百元礼金,可现在参加 一场升学宴, 动辄要三五百。随少了 礼金没面子,悄然的攀比之中还隐 藏着更多充满深意的内容,例如领 导干部子女的升学宴,则不仅仅是 宴请那么简单

升学宴从无到有,再到现在的 火爆,有些已逐步演变成一种炫耀 性消费,成了人情债循环的一种借 口和不良社会风气。升学宴应止于 亲情,而不是崇尚吃喝和排场,尤其 是对于公职人员而言,易滋生诸多 不正之风。整个社会要通过领导示 范、加强监督等举措合力寻求改变。

(作者为本报济宁站记者)

本地新闻评论版邮箱: bendipinglun@126.com

"互助养老"呼唤城市"反哺"

□石念军

热点直言

为77岁的邹城农村老人王计 兰养老的,不是她外出打工的子 女,而是同样年迈的78岁的黄兴梅、 80岁的张召娥。自今年4月以来,这种 "互助养老"模式在邹城市100多个村 庄落地开花,让农村老人安享晚年。 (详见本报8月19日B03版)

内陆县级市邹城的人口结构犹 如全国老龄化的一个缩影。据2013年 -季度统计,当地60岁以上老人17.9 万人(其中城市老人5.53万人、农村老 人12.37万人),占全市总人口的 15.49%。严峻的养老形势下,"互助养

老"模式也就更显珍贵。

邹城版"互助养老"产业模式 的优势在于,它以"挖潜"农村既有 资源为基础,着手"资源重组",进 而化解迫在眉睫的现实问题。比 如,其院落主要是改造废弃校舍, "服务人员"则以"互助"解决。换言 之,这里的"互助",实际更倾向于一种"协调合作机制"。"投入节俭、 效果明显"的特征则决定了它适宜 复制和推广

作为基层创新的表现,这种 "互助养老"产业模式的探索,其实 具有极大的"自救"况味。教育的普 及,让"乡村精英"成群结队地进

城;劳务输出的洪流,则又转移走 了一大批壮年劳力。留守乡野者多 是老弱,幸有"互助养老院"可供他 们抱团取暖。

从这个意义上说,"互助养老" 产业模式的探索,解决的不单是养 老问题, 更是对乡村生机的呵护。 但正如记者在调查中所发现的,要 彻底解决农村养老的后顾之忧,更 需城市"反哺"。因为等这些人都老 了,"互助也有不行的那天"

"反哺"农村是城市的应有之 责。公共资源和服务多集中在城 市,也吸引了绝大多数的人才和资 金。若无人才和资金的回流"反

哺",包括农村养老在内的产业发 展必然是无本之木。但推动"反 哺",仅凭感情呼唤是不够的,只有 完善产业链条、拓展产业空间,吸 引人才和资金汇集,方可实现长效 发展。同时,这也是为实现以公共 服务均等化为标志的"人的城镇 化"奠定基础

可喜的是,"邹城模式"已经注 意到了这一点,那就是开放市场空 间,吸引社会资本进入养老产业, 壮大产业力量。愿其以政府为主 导、市场为辅助的养老产业格局, 早有突破,以资镜鉴

(作者为本报时政新闻中心记者)

【万众瞩目】一套承载中华民族千年等待、千年奋斗的圆梦之壶:陶敏隆手汪成琼大师巨作。"五色国宝壶王"五壶十杯至高铭记中国航天辉煌

■庆我国载人航天十年辉煌,特制"神舟十号""天宫一号"对接象形紫砂壶 ■"一两紫砂十两金",大师封存敷十年的纯正五色紫砂成就至尊"五色壶王"

"中国姓氏五色国宝纪会营的查生"全委会五把营的查及十只营的杯,器形古朴温雅,器身

品光如玉。其中五壶县形异色,以一触珠壶"嫦娥奔月"、平月壶"飞天梦园"分列两侧,象征着法 "审中的日月星晨,"天上宫侧"、"万声飞天"、"神舟温游"三巷遂组,模拟"神舟飞船"与"天

宫一号"对接,是史上首创、前所来有的姓天皇形盘!十杯同形同色,每个杯壁上镀钢从"种务一

号"直"神舟十号"飞船学祥及"神一"直"神九"发射、运四时间,完整他记神舟苏列飞船为中国

■献礼中国航天,紫砂陶刻大师汪成镇亲自操刀创作"飞天壶" ■突破紫砂工艺极限,"五壶十杯"万中存一,传世仅2013套

"神十"发射成功,中国航天将再创巨大辉煌,中华民族参属飞天,成就亿万国人 **无上荣耀**!

2019年6月26日,持十成功运航,为中国人与月楚成监己的太空试验站吹响号角、造写华 拿!中国教人就天将再创巨大挥漫,国中华民族千年飞天梦塾,成为亿万中国人的男上荣福! "中国名片"紫砂塞钠记"中国荥耀""《天参,"中国航天五色国宝纪念紫砂塞王"

荥耀发行,中国概念该格世界! 蒙秒臺为表面独有,历史悠久,名绪天下,被公认为"中国名片",以中国的独特永亚紫砂墨来

录像表面千字飞天梦园的是上来看,然后中国像人就天的巨大挥毫,没有中华民族伟大复兴的重要 标志,不仅令各男人士拉拿叫绝,学校天成、古意高雅的中国概念期等珍藏但让世界为之惊艷!











黄龍-鐵鐵壽月 (中月査型)

黑龍-神典遊游 (安保倉造町長件)

展表·万产飞天 (新聞的歌灣班)

帐程·天上宫阙 (天宮一号象溥養)

在第·飞天梦园

从梦想走向现实,壮美建丽的飞天梦让中华民族全盼了上千年;从石窟跃上紫 砂,百套大师五色飞天臺让中华民族等特了上千年!

五把营砂壶以流畅特种的笔颇到燕看一个个古老的人的特花,从嫦娥奔月、我往飞天的道 选梦想到万户飞天的漫员探索,到"神舟"、"天宫"对接圆梦,纷纷展开一幅中华民族几千年来 飞天梦的圆洞病者。

一壶三绝:陶刻大师工艺绝、陈年泥料品质绝、航天象形创意绝! "中国航天五色国宝纪念紫砂壶王"意义、价值空前震撼,无比珍贵!

紫砂自古高雅名贵,近年慶 现千万级名壶

我人拉天棒的的一个个飞跃与挥旗!

紫砂瓷的品名像 大师 成文件 被卖公司 被卖日期 要差担差(11件) 国景为1782.5万 北京保何2011.12.88 时大楼制图报查 时大楼 1344万 | 四种植实 2010.12.14 何道撰 \$20万 北京韓海2012.68.28 紅色

"人间珠宝何足取,宜兴紫砂是要缮"。蒙 验监古高雅名武,是各路藏家追捧的对象。近 **华高级工艺师新作的崇孙圣伦教传递以每年** 90%至50% 的模仿学升,个例名家名誉的价 **茶更是或佐朝升,操起全国集砂收爾為樹。**

【大师珍品、珍稀难求】: 我国紫砂大 师汪成璋是成名已久,技艺炉火纯青的 陶劇至手,所出珍品,个个千金难求!

荣砂筒加以刀代笔,将予法、始国、金石、 黎刘强于一体,难能表高。在成業大师是表歷 蒙砂业界公认的陶斯基宇,即使一把普通的 集砂量,最大阿爾刀后也会身份倍增,此次为 孟色航天纪念集钞圣候请创作中国孟大飞天 神医图、光慈芳永、神韵思逸、是梦初难求的 大师级集砂除品。

【陈年紫砂、稀世之珍】:"一两紫砂 十两金",大师封存多年的纯正五色紫砂 更是有機也买不到的糖世之珍宝!

少梦贯难以起象,被誉为"一两集砂十两金"。 **会于学科资本性物少,监狱市就采令后更难** 一風,此次効用大师對非多年的總正孟色 蒙砂起料,是紫砂弄有钱位买不到的帮世珍 宝. 君非为成就就天纪念荣秒圣的蓝林"圣 王"身份,绝见自慰的可能!

【航天象形,首开先河】:"神舟"、"天 宫"对往象形紫砂壶前所未有,开创我国

航天史上,紫砂史上两大先河! 凡是卖上第一,升金男不巨大,"中国航 天王色国宝纪念集砂量王"不仅字字占差龙 头地位,更以前所未有的"排舟"飞起、"天宝

一号"对被象形象验证一举开创表国航天史

上、紫砂壳上两大光河。"第一价值"是可愿 线,珍贵准备,未来设置更上一层楼!

发 行 公 告

"中国航天区色层宝纪念集砂墨王"整套 含宝量十杯,由量艺大师在成職来当设计划 作,以多中陈起她制而成。每套均配各中国航天 常物馆出具的监督证书、宣兴图礼集移研究所 出其的出品证书、影料证明及大师创作证书。 原始发行价:990元/套,全球限量20/3套。 发行系统:0531-83182668 83182778 发行地址:济南市泺源大街6号山东新闻 大厦一楼 中华藏品